

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:

CLUJ.

Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:

Dr. SEBASTIAN STANCA

Telefon 13-74

## Răbdarea creștinească

— Predică pentru postul mare —

*Fiiți în delung răbdători și  
vă întăriți inimile întru  
Domnul Iacob 5. 10*

În frământarea care biciuește viața tuturor popoarelor lumea se tângue de nevoile mari și multe cari fac viața din zi în zi tot mai grea. Nime nu zărește o rază de lumină care să spintece întunericul patimilor și să alunge norii pesimismului. Adeseori stând la sfat cu tine însuși îți vine să crezi că Satana este astăzi stăpânul pământului.

Te ispitește gândul să crezi că Dumnezeu s'a îngădit cu nori ca să nu poată străbate la dânsul glasul omenirii și a dat frâu liber sfetnicilor întunericului ca să biciuiască patimile oamenilor, cari să-i ducă orbis la prăpastie.

Și de vom sta să punem în cumpăna adevărului rosturile, în cari să frământă astăzi omenirea, trebuie să recunoaștem că de fapt această omenire s'a depărtat de Dumnezeu. Idoli neamurilor, astăzi poate ca nici când altă dată sunt, aurul și argintul și lucrurile mâinilor omenesti. Deșertăcinea patimilor omenesti a alungat, din suflete pe Dumnezeu, punând stăpân pe dânsulele păcatul.

Dumnezeu a hărăzit omului *minte* înțelegătoare, pe care n'a dato nici unuia dintre celelalte făpturi viețuitoare de pe pământ, ca să poată osebi binele de rău. A dat omului porunci și povețe luminoase prin glasul prorocilor și mai ales cuvântul și faptele lui Isus Hristos arătându-i și căile pentru de a se feri și a se mântui.

Iar dacă omenirea cu toate aceste a ascultat glasul Satanei și a pornit pe calea cea largă a păcatului de sine înțeles că Dumnezeu s'a îngădit cu norii de plumb și a lă-

sat pe om, să se macine în patimile, pe cari singur și le-a ales, să se sbuciume și să se frământa, până ce din chiotul acestora se va trezi el singur și va înțelege că nu este zămislit numai pe seama pământului și va reveni iar la calca cătră Dumnezeu.

Omul este deci singurul vinovat al stărilor în care trăește. Omenirea trăește astăzi Vinerea patimilor pentru păcatele sale. Deși fiecare crede că nu el poartă vina, ci aceasta o aruncă în spatele altora, totuși trebuie să recunoaștem faptul, că fiecare în parte este vinovat, deoarece lupta pentru cauza sfântă a binelui obștesc, este întunecată de binele particular și anume binele material al egoismului.

Înainte de Dumnezeu toți trebuie să ne plecăm genunchii roșind și să recunoaștem că sufletul nostru al tuturor nu este lipsit de întinaciune. Și dacă Domnul s'ar uita la fărădelegile noastre pedepsindu-le după vrednicie, cine ar putea suferi fulgerul acestei pedepse.

Ispitește-ți creștine taina sufletului tău și măririsește cu sinceritate dacă aceasta nu este adevărat. Să nu te miri deci că iubirea lui Dumnezeu ne muștră, precum un tată își muștră copiii pentru ca să-i îndrepte. Ne muștră cu neazuri pentru că suntem copiii neascultării.

Greșala cere muștrare, păcatul pedeapsă. Însă și mântuirea ce ne-a aus-o Isus a trebuit să treacă peste Golgota ca să ajungă la înviere.

Prin urmare e zadarnic orice glas de tânguire al gurii noastre care strigă mereu: Doamne până când vei mai suferi apa tulbure a zilelor nelegiuite! În zadar vom aștepta o minune din cer care să schimbe rostul lor și să cearnă în lume pacea și liniștea dorită.

Indreptarea atârnă numai dela noi fiecare în parte și prin noi toți.

În cămăruia sufletului nostru să sădim planta lecuitoare. Adevărata înviere cere fapte vrednic de pocăință. Să nu uităm că această înviere cere jertfe. Și ea numai atunci va fi deplină dacă pocăința noastră va fi adevărată și sinceră.

Și precum prin moartea potopului lui Noe s'a trezit pământul la viață nouă, precum din întunericul ce cuprinsese Vinerea patimilor lui Isus a răsărit lumina învierii, astfel va trece și această Vinere a patimilor omenești și pe urma ei va răsări iar belșug de lumină și căldura soarelui păcii binefăcătoare.

Pentru această ne trebuie însă *răbdare*.

Floarea răbdării trebuinciosă fiecărui om nu crește nici pe câmp, nici în păduri, dar nu se găsește nici în borcanele farmaciilor. De ea are lipsă însă fiecare om în zilele acestea.

Povara răbdării este grea. De orice altă povară te poți ușura, o arunci de pe umeri și răsufli ușurat. Dar povara răbdării te apasă și pretinde suflete oțelite în necazuri, suflete curate cari să fie în stare să înfrunte orice primejdii și să o poarte până la sfârșit.

Inchipuți-vă un om care stă în fața judecării și zile sau săptămâni întregi are să aștepte ceasul sentința. Ce răbdare i se reclamă. Ce grozavă e nesiguranța sortii cel așteaptă. Așteptarea înfrigurată sugerează pe încetul măduva din oase și energia trupului. Coarda cumpenii în care se cântărește cinstea și libertatea, moartea ori viața stă să se rupă.

Există însă o altfel de răbdare pe care omul și-o poate impune de bună voie, și aceasta e răbdarea creștinească. Ostașul care poartă truda războiului, pururea cu moartea în față, răbdă toate mizeriile războiului cu răbdare creștinească, pentru că știe că răbdarea aceasta slujește unui scop mare, fericirea sa, a familiei și a patriei sale.

Un slujbaș adevărat și cinstit răbdă nevoile vieții, cu răbdarea creștinească pentru că știe că numai prin aceasta se oțelește în slujba ce o poartă, și aduce o jertfă pentru țara sa.

Răbdarea osânditului e ca picăturile de ploaie cari se adună în gropile de pe uliți, se moleșesc și evaporază, răbdarea crești-

nească e ca raza soarelui care întărește, înviorează și dă viață.

Răbdarea creștinească se îmbogățește mereu, toarnă în suflete putere nouă, văpaie vie și energie de viață, de a putea birui orice greutate.

Răbdarea aceasta e întemeiată pe credința și nădejdea în răsplata D-zeească.

Și aceasta nu întărește sufletul omului, nu-l moleșește, dimpotriva îl întărește și îl înviorează.

Așa a fost răbdarea lui Isus, nu de silă, ci de bunăvoie, pentru că a știut că prin jertfa răbdării sale va mântui lumea. De aceea zice Sf. Apost. Iacob la cap. 1. v. 3: „Credința noastră de este curată lucrează răbdare, care statornică rămâne până în sfârșit“, iar la cap. 5. v. 10. zice: „Luați pildă de îndelungă răbdare dela prorocii cari au grăit vouă în numele Domnului“. La cap. 5. v. 8: „Fiți deci îndelung răbdători și vă întăriți inimile voastre întru Domnul“.

O povară frumoasă de răbdare creștinească, ne îmbie și apostolul Pavel în epistola către Romani cap. 8 când zice: „Cine ne va putea despărți de Hristos? Suferința sau strâmtoarea sau prigonirea sau foametea sau golătatea sau primejdiile sau robia? Nu. Pe acestea le răbdăm pentru că suntem încredințați, credem tare, că nici moartea, nici viața, nici îngerii, nici puterile, nici cele de acum, nici cele viitoare, nici orice altă faptură nu este în stare să ne despărte de Domnul“.

Intoarceți-vă deci fiecare în cămăruia sufletului vostru, ispitiți tainele cari zac acolo ascunse și dacă veți găsi fărâme de patimi alungați-le dintr'ânsul. Alungați ispita păcatului cu biciul pocăinței adevărate și al răbdării creștinești și vă spălați cu apa curată a faptelor celor bune, bine știind că tot ce faceți, faceți pentru binele obștesc al omnii și pentru fericirea viitorului urmașilor.

Atunci putem nădăjdui pace desăvârșită și tihnă dela D-zeu. Indreptându-ne noi fiecare cărările noastre, îndreptăm societatea omenească în care trăim și îndreptându-se societatea întreagă pe pământ se va cerne binecuvântarea mulțămirii și a fericirii adevărate.

Deschideți larg sufletele voastre ca să intre într'însele povata crucii lui Isus. Fiți

statornici în credința curată, și în îndelunga răbdare către D-zeu, și D-zeu ne va da fiecărui cununa fericii, pe care o căutăm cu toții pe pământ.

În aceste zile sfinte ale posul mare deci, când veseliile și bucuriile s'omotoase tac, când lustrul țăranei amăgitoare se întunecă și în zarea mohorâtă apare înțelegătoare crucea de pe Golgota, în aceste zile se cuvine să ne întoarcem și noi cu gândul în cămăruia sufletului nostru, să ne ispitim o clipă păsurile faptelor noastre.

Jalea și durerea fiului celui răătăcit, lacrimile de foc ale lui Petru, pocăința curată și sfântă a Ninivitenilor, (durerea lui David), și văpaia sufletului sângerat al Mariei Magdalinei să ne învețe și pe noi lumina cunoștinții desăvârșite pentru ca și noi ca tâlhărușul cel de-a dreapta Domnului să ne facem vrednici de împărăția ceriurilor.

Pune, Doamne, pază gurii noastre, ca să nu luăm în deșert belșugul bunătații tale, pune Doamne ușă de îngrădire împrejurul buzelor noastre, pentru ca această ușă a buzelor noastre să se deschidă cât de des și printr'însa din suflete curate să putem cânta și noi cu psalmistul: „Lăuda-voi pe Domnul în viața mea, cânta-voi D-zeului meu până ce voi fi. Amin“. (Psalm 145).

Dr. Seb. Stanca.

## Impozitele preoției.

În 22 Februarie a. c. comisiunile de impunere începând lucrările pentru stabilirea impozitelor convenite pe anul 1926. Găsim actuală chestiunea de a face cunoscut preoților impozitele ce au să plătească și căile de atac, în cazul dacă impunerea s'a făcut greșit.

Preoții au să plătească următoarele impozite și anume:

1. *Impozitul agricol* asupra veniturilor proprietăților agricole. Acestui impozit sunt supuse proprietățile de pământ cultivabil (arabile, fânețe, izlazuri, grădini, vii). Venitul impozabil s'a stabilit încă în anul 1923 pe un period de 5 ani, rămânând neschimbat până la finele anului 1927. Impozitul e datorit de proprietarul sau uzufructuarul pământului.

Cota impozitului pentru pământurile exploatare în regie este de 12% plus 8.5% adiționale, total 20.5%, iar pentru pământurile arendate cota este de 14% plus 8.5%, total 22.5%. Sămănăturile proprietatea parohiilor *date în mod gratuit* spre folosința preotului, fie că acesta cultivă singur pământul, fie că îl arendează, se consideră ca fiind exploatare în regie. Plata impozitului cade în sarcina preotului care folosește pământul.

2. *Impozitul pe clădiri*. Acestui impozit sunt supuse veniturile proprietăților clădite, cari venituri s'au stabilit în anul 1923 pe un period de 5 ani, rămânând neschimbate până la finele anului 1927.

Cota impozitului este de 12% plus 8% adiționale, total 20%. De acest impozit sunt scutite clădirile parohiale ale culturilor religioase întreținute de Stat, cari nu produc nici un venit, adică dacă nu sunt închiriate și cari s'au bucurat și în trecut deasemenea scutiri.

În comunele rurale mai sunt scutite de impozit, clădirile proprietatea preoților, ce servesc de locuința lor, în cazul dacă nu au mai mult de 3 camere locuibile și dacă se ocupă și cu agricultura.

3. *Impozitul comercial* sunt supuse veniturile din exploatare agricole făcute de arendași, înțelegând, dacă pământul e luat în arendă, fie proprietatea particularilor, fie proprietatea școlii sau bisericii.

Cota impozitului este de 10% plus adiționale 6%, total 16%.

Se remarcă că, pentru pământurile sesionale din Ardeal, adică pentru pământurile, cari sunt proprietatea parohiilor și sunt date spre folosința preotului, *în mod gratuit*, preotul nu poate fi considerat ca un arendaș și după venitul din acestea pământuri nu poate fi supus impozitului comercial.

4. *Impozitul pe salarii* sunt supuse veniturile provenite din salarii, cari depășesc lunar suma de 750 lei.

Cota impozitului este de 4% până la venitul de 4000 lei lunar, de 8% pentru diferența ce trece de 4000 lei lunar. Acest impozit se reține de către Casieria, care face plata salariului. Salariile lunare mai mici de 750 lei sunt neimpozabile.

5. *Impozitul profesional* sunt supuse ve-

niturile stolare, rezultând din exercitarea funcțiunii de preot. Astfel sunt veniturile primite dela credincioși pentru botezuri, cununii, înmormântări, etc.

Aceste venituri se stabilesc anual de către comisiunea de impunere.

Cota impozitului este de 8% plus adiționale 4%, total 12%.

*Impozitului global* este supus totalul veniturilor impuse la impozitul agricol, pe clădiri, comercial, pe salarii și profesional, care total se compune din veniturile stabilite mai sus.

În cazul că totalul veniturilor nu atinge anual suma de 10.000 lei, rămâne scutit de acest impozit. Impunerea se face deodată cu celelalte impozte.

*Căile de atac contra impunerilor greșite.*

Impotriva hotărârii comisiunei de impunere, care hotărâre se înmânează în scris contribuabilului, se poate face apel în termen de 20 zile dela comunicarea hotărârii. Apelul se adresează către Administrația financiară și se judecă de către comisiunea de apel, înaintea cărei comisiunii contribuabilul se citează pentru a se putea apăra și susținea apelul.

Dacă contribuabilul nu e îndestulit cu deciziunea comisiunei de apel, care deciziune nu se comunică în scris, în termen de 20 zile dela pronunțarea acelei deciziuni, poate face recurs, care asemenea se adresează către Administrarea financiară și se judecă de Tribunal sau Curtea de Apel. Apelul și recursul sunt scutite de timbru.

*Dr. G. Ciuta*

subdirector fin. Cluj.

*Nota:* Preoții cari doresc lămuriri speciale le vor cerc dela dl Dr. G. Ciuta prin redacția noastră.

## Datele statistice.

*Orientări* în vederea întregirii tabloului B) pentru totalizarea pe protopopiate a datelor statistice parohiale pe 1925:

Tabloul B) se alcătuește după formularul dat numai acum, cu sfârșitul anului 1925. Numai formularul A) pentru parohii e contemplat pe 10 ani. Pentru anii următori se vor pregăti formulare de adunare a datelor

statistice fluctuante din parohii și pe baza lor se va alcătui și tabloul de totalizare pe protopopiate.

Pe toate paginile e loc pentru N-rul curent. Numai pe pag. 2 e rubrică și pentru numirea parchiilor și filiilor, căci altfel nu încăpeau toate rubricile necesare și ocupa prea mult loc repetiția numirii parohiilor pe fiecare pagină. Astfel orientarea o da numărul curent pentru fiecare parohie pe toate paginile. E consult deci a se introduce întâi, în ordine alfabetică, parohiile pe pag. 2 și apoi a se pune N-rul crt. pe pag. 1 și pe celelalte. În dreptul aceluiaș Nr. crt. se pun datele aceleiași parohii pe toate paginile.

Pe pag. 2 numai parohiile se pun cu Nr. curent. Filia sau filiile unei parohii se introduc cu numirea lor imediat după parohie, fără număr curent, ci însemnate ca a), b), c), etc., când sunt mai multe. Și așa se urmează și pe celelalte pagini, introducându-se îndreptul numărului curent datele parohiei, iar la literele a), b) datele filiilor.

Intrucât cele 42 de linii orizontale n'ar fi suficiente pentru toate parohiile și filiile unui protopopiat, se va cere dela ven. Consistor al doilea exemplar din tabloul B) și se continuă în acela.

Datele din parohii și filii se totalizează la fiecare rubrică Nr. 2—16, dedesuptul liniei mai grase. Dacă se întrebuintează al doilea exemplar, se trec datele din primul ca transport pe întâia linie orizontală din al doilea, se continua cu numărul curent cu literele a), b), și se totalizează definitiv pe aceste, al doilea.

Sub rubrica 6 „Comune învecinate“ se evidențiază numai acele comune mai apropiate de o parohie ortodoxă, din protopopiat, în cari sunt suflete ortodoxe neorganizate în filii. Nu se introduc însă comunele învecinate, aflătoare pe teritoriul altui protopopiat ortodox.

Sub „hotarul comunei police“ se înțelege întreg hotarul comunei, cu proprietatea particularilor cu tot, din care se arată apoi cât se află în mâni românești.

Parohul, administratorul... cânterețul (rubr. 13 și 14) se introduc cu numele și datele lor persoanele, la fiecare parohie și filii. De sunt doi cântăreți într'o parohie linia se

împarte în două și amândoi se arată cu datele lor.

Orientarea generală este deci, că tabloul B) nu e pentru mai mulți ani; iară numărul curent, împreună cu literele a), b), c) dela parohii și filiile de pe pag. 2 servesc de legătură pe toate celelalte pagini: 1, 3—8, pentru a se ști cari date la care parohie sau filie aparțin.

## Rele sociale

Trăim în veacul invențiilor, în veacul progresului. Și în adevăr aproape fiecare zi ne aduce invențiuni noi despre cari în trecut nimenea nu visa că vor fi realitate. Aceasta este partea cea bună a timpului nostru, și veacul acesta se va număra de sigur la epocile cele mai însemnate ale istoriei culturii omenești. Concomitent cu aceasta trebuie însă să constatăm că zilele noastre sunt timpul unei decăderi morale simțite. Pe terenul politic s'a încins lupta între diferite partide, pe cel religios lupta între creștinism și materialism, iar pe cel social, lupta contra capitaliștilor, și a claselor sociale. Este diferit câmpul de luptă, dar principiul pentru care se dă lupta este același, este lupta în contra principiului înalt propovedit de Mântuitorul N. I. Ch., adică între Creștinism și Materialism.

Lumea nu tinde după ideale mari ci numai pentru satisfacerea poftelor, pentru a câștiga averi, îmbogățire. Este un mare rău acesta pentru ori-care popor, dar mai ales pentru noi, cari fiind un popor tânăr, avem lipsă de oameni cu caracter nobil, cu idealism și nu materialști. Curentul acesta ajunge adeseori până la ura între clase, precum și între indivizii aceleiași clasee, din râvnă după materie. Această râvnă după materie acest materialism nu este invențiunea timpului present, căci el a existat și înainte de Isus Hristos cu sute de ani, și s'a dezvoltat tot mai mult, până a ajuns la dezvoltarea de astăzi.

Ideia de Dumnezeu e considerată o nălucire, iar Ateismul un lucru îndreptățit, calcă în picioare interesele mai înalte ideale ale vieții omenești și consideră materia de-ajuns pentru a satisface și împlumi toate trebuințele spiritului și inimii. De unde provine acea-

simplu. *Din tatălă lipsă a simțului de dragoste stă râvnă după materie. Răspunsul e foarte față de deaproapele.*

Și cine altul este dator a lupta pentru aceasta, dacă nu preotul? El vine în contact cu toate clasele sociale și numai el este în stare să restabilească această dragoste.

Pentru a putea ajunge acest scop, nu este de ajuns să predice numai, ci această dragoste o aibă și preotul în inima sa, adică celea predicat să le traducă în faptele sale. „Poruncă nouă vă dau vouă“ a zis Mântuitorul, ca să vă iubiții unu! pe altul precum și eu v'am iubit pe voi!. Și aceste cuvinte ar trebui să răsună pururea în inima și din gura preotului. căci ele alină durerea și-i dă omului mângâere și putere în toate împrejurările vieții. Când ne va reuși să facem ca aceste cuvinte să prindă rădăcini și în inima credincioșilor. atunci ne-am împlinit pe deplin datoria față de neam și datorința de adevărați ucenici ai Mântuitorului.

Să luptăm deci pentru realizarea cuvintelor de mai sus și toate relele, cari bântuie societatea omenească se vor înlătura.

*Preot George Onițu*

## ȘTIRI

*Cimiterii comunale.* Ministerul de interne, la îndrăgirea d-lui Ministru de culte, a dat ordin tuturor prefectilor să ia dispoziții pentru înființarea de cimiterii comunale în toate comunele unde sunt numai cimiterii confesionale.

\* \* \*

*Pentru tipografia eparhială.* Societatea femeilor ortodoxe române din Cluj a donat 10.000 lei (zece mii lei) pentru tipografia noastră eparhială.

\* \* \*

*Cărnetele de călătorie pe C. F. R.* sunt valabile, cu viza de pe trimestrul ultim al anului trecut, până la 31 Martie 1926.

\* \* \*

*Impotriva imoralității.* O luptă serioasă s'a pornit în unele părți ale Italiei, împotriva revistelor imorale atât din țară cât și din străinătate. Când va veni vremea ca și la noi să fie

pedepsiți librării și toți aceia cari expun și vând asemenea lucruri murdare?

\* \* \*

† *Septimiu Muresan*, prefectul Clujului, a răposat în urma unei boale scurte, dar grele, Luni în 22 Febr., în vârstă de 56 ani.

Orașul nostru și județul Clujului a îmbrăcat hațna de doliu. Prefectul județului a trecut la cele veșnice în mijlocul unei activități laborioase și cinstite. Poate nici unul dintre prefectii din Ardeal n'a pus atâta zel și stăruință pentru ridicarea de școli noi. Ca om de bine, de inimă și deosebit de însufletit pentru binele obștesc, simțim un adânc regret la trecerea lui din viață la cele vecinice.

\* \* \*

*Alegerile comunale.* În zilele de 18, 19 și 20 s'au ținut alegerile comunale în orașele din țară. La sate au reușit în 83 procente listele partidului liberal sau cele susținute de guvern. În 61 orașe au fost alese listele guvernului, în 38 orașe, listele opoziției, în 20 orașe s'a declarat balotaș. În București, Chișinău, Iași și Cernăuți s'a ales opoziția. În Ardeal au reușit listele guvernului în orașele: Abrud, Arad, Beius, Blaj, Brad, Careii-Mari, Cărașeleș, Deva, Dej, Hățeg, Hunedoara, Odorhei, Orsova, Petrosani, Ocna Sibiului, Satu Mare, Zalău, Sf. Gheorghe, Târgu Secuiesc, Oradea Mare, Oravița, Sighețu, Marmatiș, Odorheiu, Mărcurea Ciucului, Gheorgheni, Toplița, Reșița, Turda.

Listele opoziției au mai fost alese în următoarele orașe: Lugoj, Timișoara, Alba-Iulia, Cluj, Orăștie, Ibașfalău, Făgăraș, Gherla.

\* \* \*

*D-l Ovidiu Gritta*, prefectul poliției din Cluj, s'a înscris membru pe viață la conul episcopiei noastre cu suma de 2500 lei, iar din partea prefecturii poliției a dăruit fondului corului suma de 4000 lei. Comitetul corului își exprimă pe această cale sincera sa mulțumire.

*Convocare.* Societatea „Corul episcopiei ortom. din Cluj” își ține adunarea sa generală pentru gestiunea anului 1925 în ziua de 7 Februarie a. c. la 11 ore a. m. în sala de ședințe a Con-

sistoriului. La ordinea zilei rapoartele funcționarilor, descărcarea comitetului, alegerea unui comitet omu pe anul curent și eventuale propuneri. Toți membrii și binevoitorii corului sunt rugați să participe la această adunare.

Comitetul corului

\* \* \*

*Donație.* Domnul Așezor consistorial Teodor Cotuțu a dăruit drept cunună neperitoare pe sicriul regretatului său fiu, Joan, suma de 2000 (două mii) lei, pentru zidirea catedralei din Cluj. Dumnezeu să-i răsplătească darul.

\* \* \*

*Mulțumită.* D-l Zaharie Manu, protopop al Lăpușului, îndemnat de cele mai înalte simțimente de binefacere, a dăruit pe seama societății antialecucolice „Treuvia” din Bocsa-Maramureș, 54 exemplare cărți pentru popor. Societatea își exprimă și pe această cale adânc simțita sa mulțumită.

\* \* \*

*Razele ucigătoare.* Pe când unii dintre învățați caută prin studii trudite să descopere leacuri cât mai multe pentru vindecarea boalelor și prelungirea vieții omeniești, alții își bat capul să afle mijloacele cele mai ușoare pentru a nimici orice viață și a distruge tot.

Mai ales acum după război s'au pus unii îngineri să găsească noi mijloace sigure de a răpune pe dușmani. Germanul Wulfel a descoperit năste raze cu cari poate opri în loc atât automobilele, cât și aeroplanelle. Rusul Grammaticoff și englezul Wall au făcut experiențe cu aceleasi raze. Englezul Grindel a perfecționat aparatul care produce aceste raze. Lăsând să cadă aceste raze pe un dar sau trăsură, omoară animalele și aprinde lemnăria, pe un automobil sau aeroplan aprinde benzina și încă să explodeze. E în stare să omoare într'o clipă sute de oameni pe cari îi atinge raza.

S'au făcut încercări cu automobile cari tu explodau, cu șoareci și pisici cari au murit în momentul când le-a atins aceste raze. Și poate fi trimisă prin aer până la depărtare de câțiva kilometri.

Invenția a easta va face mare revoluție în purtarea războilor. Pește tot e întrebarea dacă aceste raze vor aduce pace pe pământ sau vor distruge întreaga omenire.

† *Dr. Ion Paul*, profesorul dela facultatea de filozofie a Universității din Cluj, a trecut la cele vecinice, în mod neașteptat Sâmbătă în 20 Februarie t. c., lăsându-și în doliu soția, fiii și întreaga familie, iar în societatea românească de aici un gol, care se va resimți multă vreme. Profesorul Paul, fiul fostului preot ortodox din Hidis, a fost înzestrat de Dumnezeu cu calități alese, cari l-au făcut un factor distins în viața noastră culturală și națională. În casa lui ospitală la Iași au aflat adăpost în anii grei ai suferințelor, refugiații noștri Oct. Goga, Barbu Delavrancea, Vasile Lucaciu și alții.

Activitatea si-a început-o ca profesor la școala normală din Caransebes, a trecut apoi la Iași, unde a funcționat peste 30 de ani și în urmă la Universitatea noastră din Cluj. Căminul studentelor din călea Motilor poate spune multe despre stăruințele acestui vrednic fiu al bisericii noastre și al școalei române.

Sicriul lui a fost așezat în aula Universității și încunjurat de tot ce are Clujul mai select. La dorința răposatului prohodul a fost săvârșit de un singur preot, iar corul episcopiei, care de astădată s'a întrecut pe sine, a dat răspunsurile funebreale. La actul desfășurat simplu, dar impunător a ținut și P. S. episcopul nostru, ca vechiu prieten al răposatului, să-i dea cîntecul cea mai de pe urmă. O lăune înmăsa a asistat la această ceremonie. Din partea colegilor săi s'au rostit cuvântări deosebit de alese, scoțând în relief figura distinsă a acestui profesor, nestorul universității noastre. Petrecut apoi la gară a fost dus la Iași unde a fost așezat în vecinicia odihni.

## Mulțumită publică.

La colecta întreprinsă pentru zidirea unei biserici ortod. în Aiud cu concursul prefecturii județului Alba și a organelor administrative au intrat următoarele contribuțiuni: Alba-Iulia L. 2780 dintre cari „Isvorul“ L. 1000, orașul Alba-Iulia L. 500 și Banca comercială L. 100. Lista Aiud L. 180, dintre cari dl. Schottel L. 100. Abrud L. 720. M. Uioara L. 563, dintre cari T. Vaslică și C. Lălu câte 100 L. Gârbova de sus L. 1152, dintre cari biserica ort. L. 500 și preotul Vasile Maxa L. 100. Rădesti L. 131. Mihăit L. 147. Blaj L. 500, dintre cari S. Sabo, N. Mărza, I. Busuioc.

A. Feneșel și P. Moga câte 100 L. Broșteni L. 442, dintre cari Oprea Popa L. 100, Tiur L. 157 b. 75. Ciora L. 644. Drâmbar L. 145. Părtăra L. 560,05. Totoiu L. 231, Vințul de jos L. 300,50. Bucium L. 200. Mogoș L. 258. Roșia montană L. 840, dintre cari preot. A. Popescu, I. Lupu, A. Vasnica și N. N., câte 100 L. Corța L. 150. Crișău L. 105. Trăuși L. 106. Grăureni L. 152. Galați-Pătrângenii L. 157. Valea Bulzului L. 150. Feneș L. 665, dintre cari familia Petric și Bitea L. 200, pr. I. Magda și biserica ort. câte 100 L. Slatna L. 410. Valea Dosului L. 312. Trâmpiele L. 132. Ampoița L. 167. Bucearda vinosă L. 190, dintre cari dl. Antonie Pop L. 100. Alămov L. 338. Boz L. 112, Sârgătin L. 304. Spring L. 406,50. Bingard L. 200, dintre cari Nic. Cuigudean, notar, L. 100. Noșlac L. 140. Petrilaca română L. 307. Fărău L. 111, dintre cari Ioan Magda, notar cer. L. 100. Orășia L. 110 Ocna Sibiului L. 95. Cacora Amidului L. 60. Amdul de sus L. 20. Ponor L. 60. Miraslău L. 35. Rîmet L. 10. Leovint L. 10. Mescreac L. 21,50. Șojmus L. 23,50. Lopadea ung. L. 20. Rachis L. 26. Ciunbrud L. 23. Intregalde L. 5. Mihăit L. 71,50. Ștremț L. 5. Găoagiu L. 1,50. Bucearda grănoasă L. 70. Cergăul mare L. 11. Lupu L. 37,50. Mănărade L. 10. Spătaș L. 7. Ohaba L. 20. Ciufud L. 60. Tapu L. 75. Soroștin L. 67. Acmarin L. 31. Bărăbanț L. 28. Berghiu L. 50. Dala Română L. 55. Hăpria L. 40. Sărăcsău L. 57,62. Inuri L. 22. Oarda de sus L. 50. Păclisa L. 40. Straja L. 12. Abrudsat L. 45. Mușca L. 9. Sohovo L. 85. Craira L. 82. Poiana Ampoiului L. 38. Meșes L. 65. Ighim L. 15. Sard L. 28. Telna L. 51. (va urma)

## A Apărut:

1-3

**„Contribuția preoției române din Ardeal la războiul pentru întregirea neamului“**

de *Dr. Seb. Stanca*. Cuprinde suferințele preoției ortodoxe și unite în anii 1916—1919 în închisori, în refugiu și în internare sub regimul unguresc și bolșevic, cu 80 de ilustrații în text. Cartea se estinde pe 179 pagini și se poate comanda la autor. Prețul 60 lei plus porto franco 1 leu 50, recomandat 7 lei, ramburs 9 lei.

No. 94—1926 prot.

2—3 No. 111—1926

3—3

## CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III Sâniacob, protopopiatul Luduș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de stat.
2. Sesiune parohială 10 jugărc, cu prospecte de întregire prin reforma agrară.
3. Dela fiecare familie câte una ferdela cucuruz și o zi de lucru, din cari  $\frac{1}{3}$  este a cantorului.

4. Stolele uzitate în comună.

În primăvară se va edifica casă parohială, iar până atunci comitetul parohial se va îngriji de încvartiruirea preotului.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs cu documentele, subsemnatului oficiu, iar pe lângă respectarea normelor în vigoare se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 11 Faur 1926.

Oficiul protopopesc ortodox român în înțelegere cu comitetul parohial din Sâniacob.

*Romul Popa*  
protopop.

No. 210—1926

3—3

## CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. I-a Mociu, tractul Clujului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela data apariției I-e.

Venitele sunt:

1. Casă parohială.
2. Salar dela stat.
3. Sesiune parohială de 32 jug.
4. Stolele obicinuite.
5. Prestațiile obicinuite în natură.

Vor fi preferați cei cu pregătire superioară. Candidații își vor înainta cererile cu actele necesare acestei oficiu și au voie să se prezinte în parohie după prealabila înfățișare aici.

Oficiul protopopesc al Clujului în acord cu com. parohial.

Cluj. 10 Februarie 1926.

*Nicolae Vasiu*  
protopop.

## CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. II-a Bontida, tractul Clujului, se publică concurs nou, cu termen de 30 de zile dela ziua apariției în „Renașterea“.

Venitele sunt următoarele:

1. Salar și compeințe conf. coalei B.
2. Locuință potrivită. 1
3. Sesiune parohială de 23 jug. pământ bun, cu asigurări de întregire la 32 jug.
4. Stola conform timpului și o zi de lucru după familie. 1

Candidații vor înainta, în termen, cererile provăzute de acte de cualificație acestui oficiu. Nici un candidat nu se va prezenta însă în parohie fără încunoștințarea în persoană a protopopului.

Cluj, 25 Ianuarie 1926.

Oficiul protopopesc în acord cu comitetul parohial.

*Nicolae Vasiu*  
protopop.

## CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhăudu — — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhăudu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățămintele cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupaș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei